       Дюжева Татьяна Геннадьевна – д.м.н., профессор по специальности хирургия, заведующая отделом регенеративной хирургии печени и поджелудочной железы Института регенеративной медицины ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). 
         В 1976 г. закончила лечебный факультет 1 ММИ им.  И.М. Сеченова по специальности лечебное дело, в 1976 - 1978 гг. –  клиническую ординатуру по хирургии на базе Института скорой медицинской помощи им. Н.В. Склифосовского. С 1980 г работает в Первом МГМУ им. И.М. Сеченова последовательно в должности младшего, старшего, ведущего, главного научного сотрудника, заведующей отделом (2007 г). Является представителем научной школы профессора Э.И. Гальперина, участвует  в разработке новых подходов к хирургическому  лечению больных, основанных на современных знаниях общей патологии, выполняет весь спектр операций на органах гепатопанкреатобилиарной зоны. Кандидатская (1985г) и докторская (1993 г) диссертации посвящены экспериментальным и клиническим исследованиям метаболической хирургии сахарного диабета. Автор 120 научных публикаций, в том числе 2 глав в Руководстве по хирургии желчных протоков, редактор курса лекций по гепатопанкреатобилиарной хирургии, имеет патенты РФ (9) и США (1). 
       За последние 5 лет была руководителем 2 проектов по линии ФЦП Министерства образования и науки РФ: «Исследование эффектов экстрактов из регенерирующей печени на клетки-участники репаративной регенерации печени in vitro» и «Создание тканеинженерной конструкции на основе биоразлагаемых и биосовместимых материалов с заданными свойствами для воспроизведения многослойных естественных живых структур». В настоящее время является руководителем Гранта РФФИ 16-54-53090 ГФЕН_а (совместно с учеными Китайской народной республики) «Исследование регуляторных эффектов miR-483/483 на процесс реверсии экспериментального цирроза печени после воздействия HSS (hepatic stimulator substance)». Награды за научную деятельность: Премия Правительства РФ в области науки и техники  за разработку и внедрение в клиническую практику современных методов хирургического лечения хронического панкреатита (2015), медаль Международной общественной организации «Ассоциация гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ» за заслуги в развитии гепатопанкреатобилиарной хирургии (2017), Почетная Грамота Министерства здравоохранения и социального развития РФ  за  многолетнюю научно-педагогическую деятельность, большой вклад в развитие здравоохранения и высшей медицинской школы (2008), Премия им. М.А. Подгорбунского  Администрации Кемеровской области  за .разработку операции депортализации поджелудочной железы при сахарном диабете (2007). Является соавтором коллектива исследователей, получивших Золотую медаль за лучший инновационный проект на ВВЦ по разработке метода интраоперационной химиотерапии опухолей печени (2008).
        Т.Г. Дюжева входит в состав  Диссертационного Совета Д.208.040.03 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата медицинских наук.  Под ее руководством защищены и  выполняются кандидатские и докторские  диссертации, посвященные метаболической хирургии сахарного диабета, рубцовым стриктурам долевых и сегментарных печеночных протоков, новым методам терапии опухолей печени, острого и хронического панкреатита. 

        Т.Г. Дюжева в течение 20 лет была генеральным секретарем МОО «Ассоциация хирургов-гепатологов», является экспертом Российского панкреатологического клуба. С 2016 г - главный редактор журнала «Анналы хирургической гепатологии», журнал включен в Russian Science Citation Index (RSCI) на платформе Web of Science, входит в список ВАК РФ. 
