		Уважаемые коллеги!

Мы рады пригласить вас принять дистанционное участие в работе I Всероссийской мультимедийной конференции «МЕДИЦИНА ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ. Комбинированная терапия злокачественных опухолей печени»!

Организаторы конференции: ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр хирургии им. А.В.Вишневского» Минздрава России, Межрегиональная общественная организация специалистов по криомедицине «Профессиональное сообщество криохирургов», Международная общественная организация «Ассоциация хирургов-гепатологов». 
Конференция пройдет 17 ноября 2020 года, начало в 9:00 (время московское). Участие бесплатно.
В ходе конференции планируется обсудить актуальные вопросы классификации, диагностики, терапии, ближайших и отдаленных результатов лечения злокачественных опухолей печени, послеоперационной печеночной недостаточности, трансплантации при злокачественных опухолях печени, подходы к снижению осложнений в послеоперационном периоде у онкологических пациентов и другие научно-практические вопросы.
Подробная программа на сайте: ormiz.ru/mvt
 Зарегистрированные участники мероприятия смогут задать вопросы экспертам в прямом эфире.
 
Как принять участие в бесплатной онлайн-трансляции?
Пройдите регистрацию на сайте: http://ormiz.ru/mvt/   
Далее войдите в личный кабинет по ссылке: http://ormiz.ru/big/profile и нажмите кнопку «Регистрация на конференцию 17 ноября»


	Зарегистрироваться
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Искренне Ваш,  
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